

福彩公益金为孤困儿童点亮希望之光

儿童是祖国的未来、民族的希望。孤弃儿童、残疾儿童、困境儿童等特殊困难群体，是福彩公益金重点关注的对象。一个个福彩公益金项目的实施，不仅给孤困儿童带来切切实实的帮助与关爱，也让孩子们内心腾升起对生活的希望。

从救助康复到重建希望，从圆梦助学到守护成长，福彩公益金为孤困儿童点亮希望之光和创建美好生活的故事在持续发生……

福彩圆梦·孤儿助学工程：

让孤儿享有同等受教育的权利

2021年，广州市儿童福利院首次有视障孩子考上大学本科，肇庆市怀集县社会福利院走出了第一位研究生，湛江市社会福利院、广州市花都区儿童福利院首次有孩子考上大学本科，肇庆市鼎湖区社会福利院首次有孩子考上大专；2022年，汕头市潮阳区福利院首次有孩子考上大学……近年来，广东儿童福利机构频频传出喜讯，一份份沉甸甸的录取通知书送到了孩子们的手中。这些孩子或被父母遗弃，或父母去世，在民政工作人员的爱心呵护下、在“福彩圆梦·孤儿助学工程”的鼓励下，“折翼天使”重新奋起、振翅高飞。

左手在密密麻麻的盲文试卷上摸索“读”题，右手握锥形铅笔在盲文板上“扎”出盲文字母作答，2021年高考考场上，小飞自信地完成答卷。交卷后，他心中有数：“自己有书读了！”

2009年春天，10岁双目失明的小飞进入广州市儿童福利院，2010年由广州儿童福利院送其进入广州市启明学校学习后，仅一年时间，他就熟练掌握盲文，自此打开了认识世界的新窗口。初中毕业后，小飞一边在广州市启明学校就读职中，一边利用课余时间寒暑假自学高中课程，“我的目标非常明确，要参加高考、读大学。”但他坦言：“自学参加高考，困难重重。”首先是“教材关”，盲文的高考教材很少，他就利用周末到广州图书馆借阅盲文书籍；紧接着是“学习关”，不像正常学生可以用笔做标记、做题时可以精准辨析寻找答案，小飞的学习全靠“听”，听到教材内容后，根据自己的理解翻译成盲文并在电脑上输入解答题过程，在电脑软件辅助下转换成电子档，再发给老师线上批改，这过程需要坚强的毅力与远超过常人的付出，但他不曾想过放弃。

2021年4月，小飞坐飞机奔赴重庆、烟台两地参加长春大学和滨州医学院的单招高考，和其他盲童同场比拼；8月3日，他收到了长春大学特殊教育学院针灸推拿专业的录取通知书，成为广州市儿童福利院第一个考上大学本科的视障孩子。这3年来，小飞不负韶华努力学习并获奖学金。展望未来，他希望通过考研获得更好的职业选择空间和发展机会。

民政部自2019年起实施“福彩圆梦·孤儿助学工程”，为已被认定为孤儿、年满18周岁后在普通全日制本科学校、普通全日制专科学校、高等职业学校等高等院校及中等职业学校就读的中专、大专、本科和硕士研究生，提供在校期间每人每年1万元的福彩圆梦助学金。在广东，2021年至2023年，累计投入福彩公益金5651.1万元，有效解决了年满18周岁孤儿继续就学的后顾之忧。

“医疗康复明天计划”

让残疾孤儿拥有健康人生

在沈阳市儿童福利院的一角，秦荣荣正忙碌地与收养家庭进行电话沟通。作为沈阳市儿童福利院业务科科长，她笑容可掬、声音温柔，不仅是儿福院的中坚力量，更是孩子们心中的“超级妈妈”。

秦荣荣深情地回忆道：“我见证了儿福院的巨大变化，更见证了福彩公益金如何为这里的孩子们带来希望。”

12岁的帆帆，很小就进入儿童福利院。入院后，老师们发现他走路时摇摇晃晃，双腿的力量似乎在逐渐消失，甚至到了无法站立的地步。尽管帆帆被亲人遗弃，但在这里，他却“幸运”地得到了超越血缘的关心和爱护。儿童福利院的工作人员倾尽全力为帆帆寻觅



治疗的希望，期望他能拥有和同龄人一样健康、快乐的童年。经过深入诊查，帆帆被确诊患有进行性肌营养不良，需要长期服药治疗。在“明天计划”的资助和儿童福利院的精心照料下，帆帆的病情得到了有效控制，如今，他和其他孩子一样，兴高采烈地步入校园，开启了快乐的学习之旅。

另一位患儿斌斌，入院时被诊断为颈脊髓膨出和脑积水。儿童福利院的工作人员积极联系医院，为他进行了多次手术和住院治疗。如今斌斌的病情基本痊愈，能在院内正常地生活和学习。

还有凯凯，这个患有先天性唇裂的孩子，在“明天计划”的帮助下，先后接受了唇裂修复术和腭裂整复术。经过精心治疗，凯凯的面部逐渐恢复了正常，重拾了自信和笑容。如今，他已被国内一家爱心家庭收养，开

始了崭新的生活篇章。

对于残疾儿童的手术治疗费用，医保部分报销后的自费开支均由“明天计划”项目承担。这份无私的爱心支持，正是众多患病和残疾孤儿能够重拾健康、重回家庭怀抱的关键所在。它不仅为这些孩子走向社会、拥抱未来铺平了道路，更为他们带来了无尽希望与可能。

每当提及孩子们的成长与变化，秦荣荣的眼中总是闪烁着欣慰与自豪的光芒。她相信，在“明天计划”项目的持续支持下，越来越多的孤儿将拥有一个充满希望的明天，勇敢地迈向未来。

未成年人救助保护

让困境儿童“向阳而生”

有人遮风挡雨才是家。对于泉城济南的小龙(化名)来说，济南市未成年人救助保

护中心(济南市儿童福利院未成年人保护部)(以下简称市未保中心)就是这样的“家”。

小龙的母亲在他3岁时离家出走，2019年7月他的父亲病故后，有抚养义务的人都有抚养难处，造成他处于无人监护状态。

2020年1月，市未保中心在市儿童福利院刚挂牌不到一个月。作为困境儿童关爱服务的专门机构，了解到小龙的困境后，市未保中心高度重视，积极介入。第一时间了解情况，并制定救助方案。经核实会商，最终决定小龙由市未保中心临时代养。

来到市未保中心，小龙有了独立的房间、床铺和学习桌，还有精心置办的衣物和洗漱用具等。在这里，他还有了文娱活动和受教育的场所。

中心负责人辛乃伟介绍，市未保中心刚成立，与济南市儿童福利院合署办公。济南市民政局划拨100万元福彩公益金，修缮及改造福利院基础设施，建立儿童活动中心、心理辅导室、阅览室、远程培训室等。小龙是第一个享受这些设施的人。

在济南市、区两级16个未成年人保护中心中，不乏福彩公益金的资助。历下区2020年福利彩票公益金使用情况公告显示，当年6万元用于健全孤儿救助保障机制以及实施未成年人保护中心项目。

在全国各地有许多未成年人救助保护中心，得益于福彩公益金的资助而顺利开展工作，为监护缺失未成年人、事实无人抚养儿童提供了兜底监护、资源链接、转介服务，让他们健康快乐成长。

(摘自 中国福利彩票)



公益福彩助力社区建设：小城市的大改变



社区建设事关民生根本、事关百姓生活，是一项系统工程，需要各方齐心协力奏响奋进之歌。福利彩票作为推动社会福利和公益慈善事业发展的重要力量，所筹集的彩票公益金在城市建设、文化传播、民生改善等方面发挥了积极作用。各地福彩机构也因地制宜开展了多种形式的公益活动，为城市建设、建设舒适社区贡献了福彩力量。

来到陕西省商洛市镇安县永乐街道一家社区服务站，仿佛置身于未来之城。福彩公益金的支持为社区建设带来了一场基础设施的大蜕变。标准化社区服务站改扩建项目启动，焕然一新。新的新城区成为居民休憩娱乐的胜地，也得到了居民群众的大力认可。在医疗上，苏州高新区多个社区日间照料服务中心使用福彩公益金修建了现代化的社区医疗中心，使得医疗服务更加便捷，为居民的健康保驾护航。

马桥镇新村村老道的道路得到了修缮和改善。曾经坑洼不平的道路被重新铺设，使得交通更加顺畅安全。行人和车辆在新修的道路上行走和行驶更加舒适，也减少了交通事故的发生率。“通入田块的道路浇筑起来了，真是太好了。给我们施肥、收割带来了极大的方便……”马桥镇新村村粮大

户魏达先激动地说。

每当夜幕降临，西来镇敦义村道路明亮的路灯犹如一颗颗闪亮的星星镶嵌在夜空中，温暖的灯光倾洒而下，既点亮了乡村道路，方便了村民夜间出行，又保障了群众安全，温暖了村民的心。

文化教育的渗透激发

彩票公益金支持了各种文化项目的开展。从艺术培训到文学讲座，再到历史展览，社区内的各类文化活动得到了有力支持和推动。

各地福彩中心为社区提供了丰富的文化设施和资源，徐州市福彩中心党支部在开展“福彩进社区爱心园地”项目过程中，发现该社区设有图书阅览室，对此，徐州市福彩中心与民健社区居委会联合开展了“学党史办实事共建书香社区”图书捐赠活动，推动共建法治社区、共享文化成果。文化中心、图书馆、艺术馆等场所得到了改善和扩建，为居民提供了学习和体验的空间。

艺术团体的演出巡回、青少年文化夏令营等活动、文化讲座都得到了支持。由吉林省福彩中心冠名开展的吉林福彩基层建设之社区文化大讲堂，温暖开播，观看量达123.6万人次，网友留言上千条。使更多的人能够参与到文化教育中来，享受到文化带来的乐趣和启发。

通过福彩的支持和项目的推动，社区文化教育得以全面发展，为居民提供了更多的学习和成长机会，也丰富了社区的文化底蕴和活力。

志愿服务的公益助力

福利彩票作为一项公益性质的彩票，一直以来都在积极开展社区建设，同时也促进了志愿者的公益助力，为社区带来了更多的关爱和服务。

“您坐着别动哦，马上就好了……”“叔，这次想要个什么发型呀？”长沙市望城区福利彩票销售管理中心的志愿者与望城区仁德社会工作服务中心的社工来到高塘岭街道白马巷社区居家养老服务中心开展爱心义剪活动。志愿者们化身“理发师”，为社区老人免费修剪头发，解决老人们的“头等大事”。天津福彩志愿者走进南开公园水上公园街观园里社区，开展“易物兑换”公益活动，志愿者们向社区居民讲解演示了智能回收箱及取水箱的使用方法，向居民普及垃圾分类知识，并引导居民进行废物投放和积分取水。

志愿者们则用自己的行动诠释了社会责任与奉献精神。福彩助力社区建设，志愿者的公益助力是一种美好的共同努力，为社区建设带来了更多希望和可能。

全方位的社区建设，为居民创造了更加宜居、互动和充满文化底蕴的生活环境。小小的福利彩票，不仅仅是一张彩票，更是城市变化的见证者、贡献者。

(摘自 中国福彩)



中国福利彩票 扶老 助残 救孤 济困
WWW.QHFCW.COM 扫描二维码 下载福彩APP